
Consiglio comunale della Città di Bellinzona 
 

 

Bellinzona, 13 febbraio 2007 

RELAZIONE DELLA COMMISSIONE DELLA GESTIONE 

SUL MESSAGGIO MUNICIPALE NO. 3067 

RISANAMENTO DELLA CENTRALE TERMICA DI PALAZZO 

CIVICO – PROGETTAZIONE DEFINITIVA 

Lodevole Consiglio comunale, 
Signore e signori Presidente e Consiglieri comunali, 
 
 
la Commissione della gestione ha approvato il presente Messaggio municipale 

all’unanimità, condividendo la scelta dell’impianto.  

 

Pur senza volere entrare in ambiti tecnici, che non competono prioritariamente a questa 

commissione, la scelta di un impianto che combina un vettore energetico tradizionale 

(molto affidabile e conosciuto) come quello della caldaia ad olio con uno più moderno 

(pure affidabile e inoltre anche più ecologico) come la termopompa aria-acqua, convince. 

Da un lato sarebbe stato poco comprensibile non differenziare le fonti energetiche, tenu-

to conto delle possibilità, ma anche dei rischi di approvvigionamento che offre oggi il 

mercato. Dall’altro, il fatto di ridurre la dipendenza dal combustibile fossile per antono-

masia è un segnale politico che appare inevitabile, specialmente in questi giorni dove la 

cronaca ci ricorda quali sono e potrebbero essere gli effetti dei cambiamenti climatici a 

livello planetario. Infine, il fatto di favorire l’installazione di una termopompa, è anche un 

segnale politico importante a sostegno delle AMB-se che devono, dove ciò è possibile 

senza forzature (come in questo caso), essere favorite nel loro sviluppo.  

 

La Commissione della gestione, non rilevando in modo esplicito nel Messaggio munici-

pale (cfr. pag. 5 dello stesso), a quale titolo le AMB-se potrebbero contribuire 

all’investimento, ha posto la domanda al Municipio. Nella propria risposta l’esecutivo fa 

sapere di riferirsi ai contributi di incentivazione che le AMB-se assicurano a tutti i loro 

abbonati. A mente dei commissari, visto il recente accordo raggiunto con i Comuni del 

comprensorio di distribuzione, è corretto considerare la Città alla stregua di qualsiasi al-
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tro abbonato e quindi è senz’altro possibile ed opportuno che la Città riceva un tale con-

tributo. La sua entità ci è sconosciuta per impianti di questa natura e di queste dimensio-

ni, ma non dovrebbe essere tale da sconvolgere la portata dell’investimento, che co-

munque va votato integralmente dal legislativo. 

 

 

Tenuto conto di quanto sopra, s’invita codesto lodevole Consiglio comunale a  

 

risolvere: 

 

1. E’ concesso al Municipio un credito di CHF 30'000.- per la progettazione definitiva 

del risanamento della centrale di Palazzo Civico, da addebitare al Contro degli inve-

stimenti del Comune. 

2. Ai sensi dell’art. 13 cpv. 3 LOC, il corrispondente credito decadrà se non verrà utiliz-

zato entro un anno dalla crescita in giudicato di tutte le decisioni relative a procedure 

previste dalle leggi per rendere operativa la presente risoluzione; 

 
 
Con ogni ossequio. 
 
     PER LA COMMISSIONE DELLA GESTIONE: 

Fto.  Denis Rossi, relatore 
Matteo Ferrari 
Lelia Guscio 
Otto Minoli 
Monique Ponzio 
Giorgio Soldini 
Rocco Taminelli 
Felice Zanetti 


